

聚焦“两个维护”强化政治监督 确保党的二十大战略部署落实到位

编者按

聚焦上合示范区建设、黄河重大国家战略、经略海洋战略、乡村振兴战略等一系列“国之重任”，青岛市发展和改革委员会等部门充分发挥自身作用，不断推动国家战略走深走实，全市各级纪检监察机关积极推进政治监督具体化、精准化、常态化，用好深化运用“一台账、两清单、双责任、双问责”监督机制和政治监督活页等，提升监督质效，不断压实主体责任和监督责任，全力保障党的二十大决策部署和省委、市委工作安排落地见效。

持续发力 精准突破 推动黄河重大国家战略任务落实落地

青岛市发展和改革委员会

青岛市发展和改革委员会坚定不移落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话精神，坚决贯彻市委、市政府决策部署，认真履行领导小组办公室职责，主动作为、勇挑重担，以强烈的政治担当、创新思路举措推动战略落实，各项工作取得积极进展。

突出统筹协调，凝聚工作推进合力。充分发挥牵头协调作用，推动成立由市委书记、市长任双组长的领导小组，建立市、区（市）两级推进机制，细化任务分工、压紧压实责任。强化规划引领，印发《青岛市“十四五”推动黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》，明确6大任务、38项措施，实现工作项目化、项目清单化、清单责任化；推动财政等11部门联合制定若干财政政策32条，涵盖生态保护、集约节约用水等6大方面。建立季调度、半年通报制度，坚持督导与激励并重，通报问题事项18项，推荐上报优秀案例14个，引领形成对标先进、比学赶超的良好氛围。联合青岛海关、青岛市纪委监委等5部门签订“关港地”常态化协同合作工作机制备忘录，推动成立领导小组、确定合作事项，全市各部门形成了各司其职、各负其责、齐抓共管、运转高效的工作新局面。

突出特色优势，集中攻坚重点任务。注重发挥沿黄出海口与开放门户优势，成功搭建黄河流域“9+5”陆海联动开放合作平台，推出黄河流域跨境电商博览会、黄河流域暨胶东五市数字运动会等多项活动。细化落实省规划101项重点任务、50项重要政策和55项重大工程，以及市方案132项重点任务，全面推进重点项目、重大活动、重点合作事项3张清单。今年上半年，52个重点项目完成投资180亿元，达

年度投资的63%，青岛至京沪高铁辅助通道、董家口港区北三岸堤粮食筒仓三期、官路水库等项目顺利推进。21项重大活动扎实推进，成功举办黄河流域工业互联网赋能产业数字化转型推介会、西安青岛先进技术创新成果交流会、“沿着黄河遇见海”全球推广活动等一系列活动。21项重点工作事项取得积极进展，积极推广海铁联运，线路增至72条，沿黄内陆港达到29个；以凯盛浩丰为代表的农业智慧园区“莱西模式”推广至包含沿黄9省（区）在内的17个省（区）。
突出问题导向，全力推动整改提升。开展生态环境大排查大整治，整改问题8个。梳理“两高”项目102个，对存在问题项目明确四类处置标准，组织145家“两高”企业开展能效水平改造提升，严格煤炭消费减量替代，关停低效燃煤机组9家18台，完成省下达碳排放强度和能耗强度下降指标。对照黄河战略专项巡察反馈的问题，细化措施，立行立改。针对省主题教育督导组反馈的西海岸沿黄出海通道作用发挥不充分问题，确定5大整改方向，梳理形成17项举措，6个对上争取事项、逐一明确责任单位，定期调度，目前已整改完成11项，剩余6项长期推进。

突出宣传引导，营造良好舆论环境。与大众网联合推出17期、与中国发展网推出5期典型案例予以宣传报道。《青岛日报》以“七维”发力！青岛绘出服务黄河战略“施工图”为题，整版聚焦深入解读2023年工作要点。发起“青黄相约·河海同潮——沿黄媒体走进青岛‘国际客厅’”活动，邀请沿黄9省（区）10余家主流媒体实地采访并面向沿黄扩大宣传。编发黄河战略工作简报58期、工作专刊15期，及时上传下达各类信息和工作建议。

强化政治监督护航 扎实推进乡村振兴

平度市纪委监委

平度市纪委监委紧紧围绕党的二十大做出的全面推进乡村振兴战略部署，切实提高政治站位，强化政治监督，做实日常监督，做到面上统筹、线上发力、点上突破，为青岛加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区贡献力量。

“面上统筹，全方位护航乡村振兴战略任务落实。将乡村振兴领域专项监督作为一项重要政治任务，召开常委会议、专题会议进行研究部署，制定“清风护农”行动方案，确定粮食安全耕地保护等5方面18项整治重点，督促组织、农业农村等15个职能部门扛牢行业监管责任，建立顶格协调推进机制。创新监督模式，聚焦乡村振兴领域重要政策落实、重点项目建设、重大资金安排，紧盯资金密集、资源富集的部门（单位）、镇（街道）及村（社区），找准小切口，定期开展立项式监督，实施项目化推进。今年，对高标准农田建设等92个项目予以立项，发现并督促整改问题194个。

“线上发力，全链条整治乡村振兴领域突出问题。坚持精准“治”，日常监督中发现村庄报账不及时等问题，立即制发纪律检查建议，督促农业农村局制定《加强农村集体资产管理的指导意见》和业务指导手册，组织开展专题培训，提级约谈17名镇（街道）经管负责人，拧紧属地监管部门责任链条。坚持有效“解”，开展乡村振兴领域信访举报突出问题专项整治，实行领导包案，全过程加强指导，有效解决疑难复杂问题6个，激励基层干部担当作为，查处诬告陷害6起6人，澄清正名48人、4个党组织，通报部分典

型案例。坚持用心“护”，与“护航行动”深度融合，聚焦17个涉农重点项目、35项初违不罚和轻微不罚涉农事项，紧盯乡村振兴领域农村企业，特聘52名“护航员”带队攻坚“老大难”问题。坚持积极“防”，拍摄警示教育片《蜕变》，编纂出版廉洁书籍《清风正气满乾坤——平度德廉故事》，编排廉政吕剧《规矩》，建设廉政教育展馆，创建镇、村廉洁文化园地50余处，营造崇廉尚洁的浓厚氛围。

“点上突破，全要素巡察监督助力乡村振兴。精选巡察切口，把涉农涉民生项目管理部门及村（社区）纳入重点巡察对象，创新组织方式对2个市直部门、2个镇及45个村（社区）巡察，发现问题815个。紧盯巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，以巡单位带巡村方式对乡村振兴办、乡村振兴局及享受脱贫政策户数较多、乡村振兴重点扶持的5个村开展巡察；对农村集体“三资”领域开展专项巡察，找准制约乡村全面振兴的根本性问题，在全市开展集中整治和专项治理。细化巡察重点，紧扣“五大振兴”，实行“一类一案”“一村一策”，实现靶向聚焦、精准监督。针对巡察发现乡村产业、人才、文化、生态、组织等“五大振兴”方面406个突出问题，向镇（街道）和村（社区）党组织“双反馈”，帮助村庄找到“病症”、开出“药方”。用好巡察成果，建立巡察发现问题快速处置“绿色通道”、全流程贯通联动机制，扎实推动立行立改、联动整改，市委第三轮巡察向镇、村移交149个立行立改事项，现已全部完成整改，以“短平快”的方式解决群众“小急难”问题。

以精准有力监督助推市级 重大项目建设跑出“加速度”

青岛城市发展集团有限公司纪委

青岛城发集团聚焦市委、市政府重点工作部署，建台账、明责任，抓重点、解难题，清源头、固根本，以具体化精准化常态化的政治监督助推市级重大项目建设跑出“加速度”。

建台账、明责任，持续在监督具体化上下功夫。聚焦任务建台账。深化运用“一台账、两清单、双责任、双问责”监督机制，聚焦上级重大决策部署建立政治监督台账，明确监督任务46项。将重庆路快速路等项目纳入监督重点，细化形成集团公司和项目公司两级任务清单16项。明确目标压责任。建立“一个项目、一个专班、一张清单、一抓到底”的“四个一”推进机制，压实各级党组织、党组织书记和班子成员责任。在重庆路快速路项目组建“1+1+N”模式党建联盟，助力打造城市交通标杆工程。深化整治强作风。紧盯“六型问题干部”，开展作风突出问题专项整治，督促常态化开展精准画像、擂台比武、项目观摩等活动，比作风能力、找差距不足，以问题真整改推动作风大提升。福州南路拓宽工程项目参建人员发扬“盯上、靠上、豁上、拼上”的“四上”精神，仅用36天，提前1个月实现主线通车，创下市政道路建设最快速度。

抓重点、解难题，持续在监督精准化上下功夫。突出重点防风险。聚焦七大重点领域，建立“三单一卡”运行机制，查摆廉洁风险351项，排查风险岗位98个，形成配套制度176个，签署廉洁风险提示卡293份，初步构建起多层次、全覆盖的重点领域廉洁风险防控体系。数字赋能提质效。运用大数据思维，将监督融入重庆路快速路数字

化管控体系，通过BIM+GIS数字化建管系统监督进度，通过AI+AR智慧工地系统监督现场，通过智慧梁场系统监督质量，以科技手段保障项目落地落实。精准施策解难题。锁定监督关键环节，着力打通堵点淤点难点。针对监督中发现的部分同志畏难发愁问题，及时发出督办通知，进行约谈，疏通情绪、提升干劲。发挥组织协同优势，促成了沿线170公里管线迁改、15万平方米拆迁及涉地铁施工等问题的解决，仅用59天完成了前期手续，26天完成中央分车带绿迁，创我市大项目建设史上前期工作最快速度。

清源头、固根本，持续在监督常态化上下功夫。涵养清廉固根本。聚焦重大项目，形成以一堂廉洁教育课、一份廉洁从业承诺书、一份廉洁协议等为主要内容的“六个一”廉洁建设工具包，与33家项目参建商签订廉洁协议，形成违反中央八项规定精神典型案例汇编，全力打造清廉工程、放心工程。贯通协同聚合力。发挥综合监督委员会作用，建立联合监督工作指引，加强纪委与审计及其他职能部门的联动监督。去年以来，组织开展联合监督检查3次，发出纪律检查建议书8份，发现问题线索7件，运用“第一种形态”批评教育帮助12人次。严肃执纪促整改。坚持挺纪在前，完善动态跟踪、限期办结、督查问责、“回头看”工作机制，对进展缓慢的督促提醒，对落实出现偏差的及时纠正，对出现重大失误，造成严重后果的严肃问责，确保各项任务落到实处。上半年，围绕重庆路快速路项目，发现并推动整改问题18个，诫勉2人。

监督护航经略海洋国家战略 推动“蓝色引擎”加速发力

即墨区纪委监委

即墨区纪委监委聚焦经略海洋国家战略落实，扎实推进政治监督具体化、精准化、常态化，全力为向海而兴、推动高质量发展的“蓝色新引擎”保驾护航。

坚持全面融入，精准绘制政治监督“施工图”。聚焦经略海洋这一“国之大者”，综合研判中央和省、市、区委工作部署、重点任务，选准切入点，找准痛点、难点和风险点，建立起涵盖5方面23项具体内容、涉及35个责任单位的监督台账。围绕即墨区委“五大产业、四大平台、三大机制”发展框架，紧盯海洋发展“五年规划、三年行动、年度要点”，从海洋经济发展、项目建设、海洋治理等重点领域着手，深化运用“一台账、两清单、双责任、双问责”监督机制，统筹推进“四项监督”有序衔接，凝聚监督合力。同时，加强与青岛蓝谷管理局、区委督查机构等职能部门的协同联动，发现问题及时跟进、督促整改，做到监督常在、形成常态。

实施立项监督，破解海洋经济发展“中梗阻”。即墨区有涉海规模以上企业190多家，海洋生产总值占全区生产总值比例达40%以上。区纪委监委建立“纪企直通”监督机制，紧盯海洋装备产业链开展“立项监督”，形成“一个监督项目、一个部门牵头、多方协同推进”监督模式，监督推动、服务保障30余个重点项目落地。对发现的问题，第一时间建立整改台账，实施销号管理。如，针对某海洋工程产业链基地项目存在的用地难题，通过“立项监督”迅速找准问题症结，多次约谈相关责任单位负责人，协调属地单位与职能部门会商，高效破除堵点、助推项目落地。

推动履职担当，拧紧海洋生态保护“责任链”。围绕中

央关于海洋生态环境保护、海洋资源开发等重大部署，督促相关职能部门加大海洋生态环境保护监管执法力度，推

动责任落实落细。如，针对群众反映的相关职能部门和属地单位在海洋排污执法监管过程中相互推诿等问题，对相关部门、属地单位开展“双问责”，进行全区通报批评，并协助区委完善细化“首问负责”工作机制，压实首办责任。健全“专责+专业”监督机制，加强与区委海洋发展委员会、海洋发展局等协同联动，完善常态化信息共享、线索移交工作机制，督促职能部门做好专项检查，推动整改“三无”船舶综合监管不到位等问题，清理整治“三无”船舶300多艘。

系统综合施治，提升专项监督治理“驱动力”。坚持“全周期管理”理念，以问题整改为抓手，深入查找责任落实、工作作风、创新突破等方面不足，推动深化改革、完善制度、优化治理，做到查处一案、警示一片、治理一域，持续推进政治监督的强大力量。如，针对近海出现的私搭乱建养殖大棚、破坏海洋生态环境的情况，对属地单位存在的日常巡查管控流于形式、工作浮于表面等问题，严肃追责问责，给予相关负责人纪律处分。同时，深挖问题背后的形势主义、官僚主义问题，制发纪检监察建议，监督推动相关职能部门全面开展禁养区海水养殖专项整治，出台专门制度规定，有效保障高效海洋牧业、深远海养殖等新业态、新模式高质量发展。

心怀“国之大者”凝聚三方合力 监督保障上合示范区建设全面起势

上合示范区纪检监察工委、青岛胶东临空经济示范区纪检监察工委、胶州市纪委监委

上合示范区纪检监察工委、临空经济区纪检监察工委、胶州市纪委监委坚持心怀“国之大者”，贯彻落实市纪委监委关于强化政治监督保障党中央赋予青岛一系列“国之重任”落实落地的工作意见，一体化加强政治监督，攥指成拳、形成合力，有力保障上合示范区建设全面起势、突破发展。

高位谋划，搭建一体化监督平台。坚持将习近平总书记关于上合示范区建设一系列重要指示要求作为政治监督工作总遵循，落实市委“一核引领、全域联动”工作机制，系统性谋划“上合策源、临空支持、胶州托底、三方联动”总体思路，建立三方纪检监察机构联席会议，打造全域上合纪检监察工作“一块板”，整体部署，统筹推进政治监督工作；同时设立上合、临空、胶州3个监督专班，贯通相关职能部门，各有侧重又互相协同。“上合策源”，即上合示范区纪检监察工委紧扣习近平总书记重要指示要求、上合示范区建设总体方案和省委、市委工作要求，围绕“四个中心”和上合经贸学院建设，建立政治监督总台账和活页，提出

堵点、难点问题，精准提供监督靶向。“临空支持”，即临空区纪检监察工委聚焦服务上合示范区建设重大项目跟进监督，及时提供有力支撑。“胶州托底”，即胶州市纪委监委围绕责任压力传导、要素资源服务、全域力量统筹等，全面提供托底保障。“三方联动”，即监督体系共建、监督信息共享、监督力量贯通，协同开展政治监督，一体保障任务落实。

系统发力，深化一体化监督成效。在优化营商环境上发力，一体开展“廉润上合”护航行动，开展“进企业听诉求、助发展、谋共赢”大走访，帮助企业解决问题218个。在提升作风能力上发力，一体开展“六型问题干部”专项整治，兵团作战、集中攻坚，监督保障重大项目落实落地。组织快捷化响应，对需多方协同推动事项实行“吹哨报到”机制，由发现问题一方“吹哨”，相关部门快速反应、立即“报到”，合力推动问题解决。推动长效化治理，通过制发纪检监察建议、问题反馈函等形式，督促62个问题限期整改落实。

念好“四化”并举，创新一体化监督战法。实施清单化管理，三方在建好用好政治监督活页基础上，根据政治监督总台账，结合职责任务，细化建立监督事项清单164项和堵点、难点问题清单，明确监督责任分工，依单开展常态化监督检查。开展项目化攻坚，梳理确定35个重点监督项目，按照“一个项目、一份方案、一支队伍、一抓到底”工作模式，兵团作战、集中攻坚，监督保障重大项目落实落地。

组织快捷化响应，对需多方协同推动事项实行“吹哨报到”机制，由发现问题一方“吹哨”，相关部门快速反应、立即“报到”，合力推动问题解决。推动长效化治理，通过制发纪检监察建议、问题反馈函等形式，督促62个问题限期整改落实。

念好“四化”并举，创新一体化监督战法。实施清单化管理，三方在建好用好政治监督活页基础上，根据政治监督总台账，结合职责任务，细化建立监督事项清单164项和堵点、难点问题清单，明确监督责任分工，依单开展常态化监督检查。开展项目化攻坚，梳理确定35个重点监督项目，按照“一个项目、一份方案、一支队伍、一抓到底”工作模式，兵团作战、集中攻坚，监督保障重大项目落实落地。

组织快捷化响应，对需多方协同推动事项实行“吹哨报到”机制